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El presente artículo es una aportación a los diversos trabajos y 
reflexiones que se han generado en el presente año, a raíz de 

la celebración del bicentenario de la independencia y centenario 
de la revolución, indagando sobre lo ocurrido con los restos de 
los principales personajes que participaron en las empresas de la 
independencia y de la revolución, ¿qué fue de ellos? ¿son reconocidos 
como parte de la historia? 

Se pretende revalorar la importancia de los restos mortales de los 
sujetos de la historia. Dicha situación no es particular de la sociedad 
mexicana, ni occidental, puesto que desde la edad antigua tenemos 
varios ejemplos de la importancia que tienen los restos mortales, 
como son las pirámides egipcias, chinas, mausoleos, etc., los cuales 
sí bien se asocian con cultos religiosos, también aportan un culto al 
sujeto histórico como tal, es decir grandes personajes que no deben 
ser olvidados. 

El análisis parte de identificar la ubicación de los restos 
de los principales personajes involucrados en dichos sucesos 
históricos, para lo cual se presentan los apartados del panteón de la 
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independencia y el panteón de la revolución. 
Es en el mundo decimonónico, de la mano del nacionalismo 

que las sociedades buscaron crear espacios de culto a los restos de 
personajes emblemáticos de su historia, en especial la reciente.1 Por 
lo tanto se analiza las posibilidades que ha tenido el país de contar 
con un sitio destinado a salvaguardar y mantener vivo el recuerdo 
de dichos personajes por medio de sus restos mortales, es decir la 
posibilidad de contar con un panteón nacional.2 

Los RESTOS EN EL CULTO AL HÉROE 

Quien recuerde sus años mozos en su paso por las aulas no puede 
olvidar que en la clase de historia siempre sobresalían ciertos 
personajes por encima de las masas, es decir parecía que ellos 
solos eran la historia, en la mancuerna héroe-villano, como nos lo 
recuerdan cada 15 de septiembre: "viva los héroes que nos dieron 
patria" 

Por lo tanto el hablar concretamente de los "héroes" de la 
independencia y de la revolución en México se convierte en una 
necesidad, puesto que dentro del nacionalismo mexicano se ha 
hecho hincapié en el individuo sobre el grupo, como lo señalan 
Manuel Chust y Víctor Mínguez 

"La idealización del héroe ha sido fundamentalmente institucionalizada por la historia oficial 

para construir una historia nacional que marcará una maniquea ruptura con el pasado español. 

Esto se ha traducido en una explicación simplista y nacionalista de la historia mexicana, en 

donde los üderes y caudillos insurgentes son el sujeto de la historia .. ."3 

Podernos mencionar el caso de Napoleón Bonapartc, cuyos restos fueron traídos desde la isla 
Santa Elena, para ser depositados en un mausoleo en su honor. 

2 Fue algo común en el siglo XIX que los dirigentes de los países crearan un panteón nacional, 
ele acuerdo con la ideología del régimen, lo cual generó diversas polémicas corno en el caso es­
pañol. ver Martínez Gallego. Francesc-Andreu. "El rescate del héroe: el panteón sincopado del 
überalisrno español (1808-1936)", en Chust, Manuel y Mínguez, Víctor (eds), La constrncción del 
héroe en España y México (1789-1847), España, Universitat de Valencia, 2003, pp. 253-279. 

3 Chust, Manuel y Mínguez, Víctor (eds), La constnicción del héroe en Espm1a y México (1789-1847), 
España, Universitat de Valencia, 2003, p. 11. 
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Dicha historia ha enfatizado sobre los personajes que dirigieron 
dichos sucesos lo cual ha generado constantes y diversas valoraciones 
e investigaciones, sin embargo poco se ha dicho ó rescatado sobre los 
restos como una fuente histórica, es decir una forma de acercarnos 
a dicho pasado. 

El culto al héroe, sí bien se fundamenta principalmente en el 
discurso político y escolar, como testimonio material necesita de 
monumentos, generalmente estatuas, que permitan sostenery 
difundir esa imagen; sin embargo un testimonio físico de primera 
mano serían los restos, ¿qué mejor lugar para rendir homenaje a un 
personaje "heroico" que el mismo lugar en que yacen sus restos? Por 
tal motivo el presente trabajo ahonda en dónde se ubican los restos 
de los principales personajes del bicentenario de la independencia y 
del centenario de la revolución. 

En varios países ha sido un común denominador el crear un 
espacio físico, en el cual se puedan reunir y admirar los restos de los 
personajes que consideran clave en su historia, esto es un panteón 
nacional. En México su implementación no se ha conseguido del todo, 
tema que abordamos en el apartado de "un panteón nacional", en el 
que se analiza el caso de la catedral metropolitana, el Monumento a 
la independencia, la Rotonda de las Personas Ilustres del panteón de 
Dolores y el Monumento a la Revolución. 

Por último y en mancuerna con el tema anterior abordamos 
dos panteones que sí bien no tienen la mayoría de los personajes 
del bicentenario y de la revolución, si poseen otros importantes 
personajes históricos, estos son el panteón del T epeyac y el de San 
Fernando. 

EL PANTEÓN DE LA INDEPENDEN CIA4 

4 Los personajes que se tomaron como emblema de la independencia en el presente apartado 
corresponden a los homenajeados por el Banco de México en el 2010, mediante la realización de 
una moneda sobre cada personaje. Es curioso que en dicho listado no se menciona a rodas los 
personajes que se encuentran en el monumento a la independencia, tal es el caso de Juan Alda· 
ma, Mariano Jiménez y Andrés Quintana Roo. Ver el portal del Banco de México http://www 
banxico.org. mx/billetes· y· monedas/info rmacion·general/billetes·y· monedas·de·fabricacion­
actual/monedas·conmemorativas·de-5·pesos· alusivas· a· heroe/pagina·monedas-conmemora· 
tivas.html (septiembre de 2010) 
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Ahora abordaremos ¿qué fue de los restos de los personajes de la 
independencia) Para lo cual de cada uno se menciona una breve 
reseña de vida, cómo fue su muerte y dónde se encuentran sus 
restos. 

Ignacio LópezRayón (1773-1832) 

Nacido en Tlalpujahua, Michoacán. En 1786 ingresó al colegio de 
San Nicolás, Valladolid, donde hizo estudios de J¡iachiller. Pasó a 
México y en el Colegio de San Ildenfonso hizo la carrera de abogado. 
Partidario de la independencia se incorporó al ejército de Hidalgo. 
Después de la aprehensión de Hidalgo, volvió a Michoacán. En 
agosto de 1811, en Zitácuaro organizó la Junta Suprema Gubernativa. 
Formó parte del Congreso instalado por Morelos en Chilpancingo. 
El no reconocer la Junta de Jaujilla le trajo serias dificultades: fue 
perseguido y el propio Nicolás Bravo le entregó a los realistas. En 
México se le instruyó el proceso correspondiente y se le sentenció 
a muerte. Se aplazó la ejecución, pero quedó preso hasta 1820. 
Realizada la independencia, se le nombró tesorero en San Luis 
Potosí. Alcanzó el grado de divisionario, fue Comandante General 
de Jalisco y presidente del Tribunal Miltar. 5 

Sus restos se encuentran en el atrio de la Iglesia de la Santa 
Veracruz en la ciudad de México,6 aunque tal parece que perdidos 
ya que se desconoce concretamente cuáles son sus restos dentro de 
la Iglesia, ya que se descuidó su ubicación.7 

Carlos María de Bustamante (1774-1848) 

Nacido en Oaxaca. Después de estudiar gramática latina, cursó 

5 Diccionario Pornla de Hisro1·ia, biografía y Geografía de México, México, Ed. Porrúa, 6' edición corre­
gida y aumentada, 1995, p 2046. 

6 http://wvvw.aeees.bieentenario.gob.mx/index.php?option°eom_eontent&:\'iew 0 artiek&:id 30 
2:en tre-la-pi uma -y -el -sable-! os-azares-de-ignaeio-ra yon &:eatid 0 12 :i ndependeneia&: l temid 0 26 
(Septiembre de 2010) 

7 hrrp://www.buzos.com.mx/401_500/413/rep_eultural_edomex.html (Septiembre de 2010) 
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filosofía en el Seminario de Oaxaca, y en la ciudad de México se 
gradúa de bachiller en artes, al regresar a su ciudad natal, de teología 
en 1800. Desde 1808, no obstante de participar en el entusiasmo 
que despertó en México el levantamiento de España en contra de 
los franceses, y de haber incluso acuñado a su costa una medalla 
conmemorativa de la unión entre españoles y mexicanos, cambia 
de ideas con la prisión del virrey Iturrígaray y del licenciado 
Verdad, su amigo y protector, y se inclina decididamente del lado 
de los que iniciaban la emancipación política de México. Instalado 
el Congreso de Chilpancíngo acude a él como representante de 
México. Escribe el discurso con que Morelos abrió las sesiones. Tras 
la muerte de Morelos y el debilitamiento del movimiento se entrega 
al ejército virreinal el 8 de marzo de 1817. Proclamada en Iguala la 
independencia a lo que contribuyó aconsejando por carta a Vicente 
Guerrero procediese de acuerdo con Iturbíde, se unió en Jalapa a las 
tropas de Santa Anna. Formó parte en 1822 del Congreso, del cual 
tras una serie de críticas a Iturbide es detenido. Recobra la libertad 
en marzo de 1823, con motivo de la reinstalación del Congreso, fue 
electo nuevamente para el otro Congresd que formó la Constitución 
federal, a cuyo gobierno se opuso. El 21 de noviembre de 1837 íntegra 
el Supremo Poder Conservador como uno de sus cinco miembros. 
Su vida desde 1822 hasta su muerte pasó en el Congreso, en el que 
con cortos intervalos de retiro, casi siempre estuvo de diputado de 
Oaxaca, y en la continua ocupación de escribir y publicar la multitud 
de obras suyas, y de diversos autores, que desde entonces dio a la 
prensa. En agosto de 1846 muere su esposa, y era tal la pobreza, que 
no tiene dinero para grabar la lápida de la tumba el epitafio. Afectado 
por la invasión norteamericana de 1847, muere el 21 de septiembre 
de 1848.8 

Sus restos se encuentran en el panteón de San Diego de la ciudad 
de México. 9 

8 Porrúa, op. cit. pp. 501-502. 
9 htrp://redescolar.ilce.edu.mx/redescolar/efemerides/septiembre2001/conme21.htm (Septiem-

bre de 2010) 
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Francisco Xavicr Mina (1789-1817) 

Nace en Otano, Navarra, en España. Inició estudios de abogado en 
Pamplona que abandonó para luchar contra la invasión francesa 
de 1808. De ideas liberales, tuvo que emigrar de España, primero 
a Francia y luego a Inglaterra. En este país se relacionó con el 
padre Teresa de Mier y otros partidarios de la independencia de 
México. Convencido de que para luchar contra el absolutismo que 
personificaba Fernando VII, lo podía hacer en España o en América, 
se embarcó para este continente en mayo de 1816. El 15 de abril llegó 
a Soto la Marina. Se internó al país con 300 hombres. Consiguió una 
serie de victorias sobre los realistas sobre la provincia de San Luis 
Potosí, aunque en Guanajuato no logró mantener dicha inercia. Tras 
una serie de derrotas es detenido en el rancho del Venadito. Fue 
trasladado a los Remedios donde se le dictó pena de muerte.10 

Sus restos se encuentran actualmente en el Monumento a 
la independencia, siendo el único que ahí reposa, no nacido en 
México. 

Francisco Primo de Verdad y Ramos (1768-1808) 

Nace en Ciénega del Rincón, Lagos de Moreno. Fue abogado de la 
Real Audiencia y prominente en el Colegio de Abogados. Era síndico 
del Ayuntamiento de la ciudad de México en 1808; al saberse la 
invasión de España por los franceses y el cautiverio de la familia real, 
propuso juntamente con el regidor Juan Francisco Azcárate, que el 
virrey convocara a todos los Ayuntamientos de la Nueva España a 
juntas para nombrar un gobierno provisional apoyado en el pueblo. 
Argumentó que por la falta de monarca la soberanía había vuelto 
al pueblo y apoyó la necesidad de formar un gobierno provisional 
basado en las Leyes de Partida. El golpe de Gabriel Yermo hizo 
caer a Iturrigaray y el Lic. Verdad fue encerrado en la cárcel del 

10 Porrúa, op. cit. pp. 2271-2272. 
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Arzobispado, en donde amaneció muerto el 4 de octubre de 1808, no 
se sabe sí víctima de un accidente o si ahorcado o envenenado. Lucas 
Alamán lo desmiente y afirma que Verdad fue visitado y asistido 
por su familia, y enterrado por sus amigos en la capilla del Sagrario 
de Guadalupe,11 En la actualidad no tenemos la certeza de que se 
encuentren aún en dicha capilla. 

Mariano Matamoros (1770-1814) 

Nace en la ciudad de México. Estudió en el Colegio de la Santa Cruz 
de Tlatelolco y en 1789 se recibió como bachiller en artes y teología. 
Cuando se inició el movimiento insurgente era cura de Jantetelco, en 
J onacatepec. Por sospechas de abrigar simpatías por la insurgencia se 
dio orden de aprehensión en su contra, pero logró escapar y se unió a 
Morelos el 18 de diciembre de 1811. A principios de 1812 llegó a T axco, 
donde Morelos lo nombró coronel de infantería. Posteriormente lo 
nombró su segundo al mando, sobresaliendo ampliamente en las 
campañas de Morelos, entre 1812 y 1813. Fue derrotado por Agustín 
de Iturbide y Ciriaco de Uano, posteriormente es hecho prisionero 
de enero de 1814. Se le condujo a Valladolid, donde se le instruyó 
causa, y el 21 de dicho mes firmó su retractación. A pesar de la oferta 
hecha por Morelos de entregar 200 prisioneros realistas a cambio de 
Matamoros, éste fue fusilado el 3 de febrero.12 

En 1823 fue de los personajes declarados como Beneméritos de la 
Patria, quedando sus restos en la actualidad en el monumento a la 
independencia. 

Miguel Ramos Arizpe (1775-1843) 

Nace en el Valle de San Nicolás, Coahuila. Entra la Seminario de 
Monterrey, pasa al de Guadalajara, y allí se gradúa de bachiller en 

11 l!J. p 3720. 
12 lb. , pp 2156-2157. 
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filosofía, cánones y leyes. Designado a diputado a las Cortes de Cádíz, 
marcha a la península, donde descuella por su adhesión a la causa 
de la independencia, al mismo tiempo que por sus ideales liberales. 
Vuelto al trono Fernando VII se le encarcela y se le destierra. El año de 
1820 termina su destierro al resultar nuevamente electo a las Cortes. 
Regresa a México en 1822 nombrado presidente de la Comisión de 
Constitución del Congreso de 1823, decidido federalista desde 1822. 
Se opuso a la expulsión de los españoles. Fue Ministro de Justicia 
con Guadalupe Victoria, Manuel Gómez Pedraza y con Santa Anna. 
Forma parte de la junta creada en 1841 por las Bases de T acu baya, y 
diputado por Puebla en el Congreso de 184 2.13 

En la actualidad sus restos se encuentran en el panteón de Dolores 
de la ciudad de México, en la rotonda de las personas ilustres. 

Hcrmcncgildo Galcana (1772-1814) 

Nace en Tecpan, Guerrero. Durante mucho tiempo trabajó, quizá 
como administrador, en la hacienda de Zanjón, que era propiedad 
de un primo hermano suyo. Se une al ejército de Morelos en enero de 
1811. Fue pieza fundamental en las campañas militares de Morelos. 
En 1814 se le encomendó degollar a los prisioneros españoles en 
represalia por la muerte de Matamoros. A disgusto por estar al mando 
de Juan Nepomuceno Rosáins, pensó en dejar el movimiento. El 25 de 
junio llegó a la hacienda del Zanjón. De allí se dirigió a Coyuca, pero 
sufrió un ataque de A vílés y murió en el lugar llamado El Salitral. Su 
cabeza fue expuesta en la plaza de Coyuca, pero Avilés la rescató y 
la colocó en la puerta de la iglesia para después sepultarla.14 

En 1823 cuando fue declarado Benemérito de la Patria sus 
restos no fueron localizados.15 Aun en la actualidad se desconoce la 
ubicación de sus restos. 

13 lb. , p. 2887. 
14 lb., pp 1357-1358 
15 Además de Galeana los otros personajes declarados Beneméritos y que tampoco se identifica­

ron sus restos son: Leonardo Bravo y Mariano Abasolo. Ver http://www.presidencia.gob.mx/ 
prensa/lcontenido "59389 (Septiembre de 2010) 
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Miguel Hidalgo y Costilla (1753-1811) 

Nació el S de mayo en la hacienda de Carraleja jurisdicción de 
Pénjamo, Guanajuato. Estudió en el Colegio de San Nicolás, en 
Valladolid, en donde dio cursos de filosofía y teología, llegando a 
ser rector del establecimiento en 1791. Sirvió varios curatos, y a la 
muerte de su hermano, se le dio el del pueblo de Dolores. No se 
dedicó a la administración espiritual de sus feligreses, dejando ese 
cuidado, con la mitad de la renta del curato, a cargo del presbítero 
Francisco Iglesias, cosa muy frecuente entonces entre los sacerdotes. 
Se aficionó a la lectura de artes y ciencias, y tomó con empeño el 
fomento de varios ramos agrícolas e industriales en su curato. Decide 
unirse a la conspiración de Querétaro. Tras el descubrimiento de la 
conspiración inició el levantamiento armado el 16 de septiembre de 
1810. Con el ejército reunido pasó a Guanajuato, y el 28 cayó en sus 
manos la ciudad, después de un sangriento combate en la Alhóndiga 
de Granaditas, cuyos defensores perecieron pasados a cuchillo. Tras 
tomar pacíficamente Valladolid, se dirige a la ciudad de México el 
19 de octubre. Allende era de opinión de que se avanzara sobre ella 
aventurando un golpe decisivo; Hidalgo se opuso alegando falta 
de municiones, la aproximación de las tropas realistas y el temor 
generalizado en la gente. Sin hacer nada sobre la ciudad de México 
se retiran llegando a Guadalajara en donde se intentó organizar 
un gobierno, desde entonces Hidalgo se presentaba con pompa y 
aparato; tenía guardia de honor, recibía, aunque sin acuerdo expreso, 
el tratamiento de excelencia, alteza y alteza serenísima, y legislaba 
como suprema autoridad. En tanto la fuerza realista se acercaban a 
Guadalajara, y se reunió un consejo para determinar: Allende opinó, 
supuesto que una batalla era inevitable, porque se sacase al campo 
la tropa organizada con la artillería útil, para que en caso de un revés 
quedara en pie el grueso del ejército que mientras podría instruirse, 
quedando una retirada segura y un punto de apoyo en la ciudad; de 
modo contrario opinó Hidalgo, y por él se decidieron los votos del 
consejo. Derrotados en Puente de Calderón el ejército se desbandó, 
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por lo cual ínícían la huida hacía el norte, siendo en Aguascalíentes 
donde se le retira el mando y se dirigen hacía Estados Unidos; sin 
embargo en el camino son detenidos, enjuiciados y fusilados . Su 
cabeza con las de Allende, Aldama y Jíménez, se pusieron en jaulas de 
fierro en los ángulos de la Alhóndiga de Granadítas, en Guanajuato. 
El cuerpo tuvo sepultura en la tercera Orden de San Francisco de 
Chihuahua, y en 1824, fueron traídos el tronco y la cabeza a México 
para enterrarlos con gran solemnídad.16 

Sus restos actualmente se encuentran en el monumento a la 
independencia. 

José María Cos Pérez(¿H819) 

Nace en Zacatecas. Hizo sus estudios en Guadalajara. Obtuvo los 
grados de bachiller, licenciado y doctor en teología. Catedrático de 
gramática, retórica, teología y latinidad, y vicerrector del Seminario 
Tridentino de Guadalajara. Fue cura párroco de varios lugares, y en 
1810 lo era de San Cosme. Era partidario de la dominación española, 
a favor de la cual había hecho varías manifestaciones. Tras ser 
llamado a la ciudad de México por el virrey, se le ordena regresar a su 
curato, cosa que protestó Cos debido a lo peligroso de los caminos, 
pero se puso en marcha. Fue interceptado por el insurgente José 
Manuel Correa quien lo condujo a Zítácuaro. Se adhirió entonces 
al movimiento insurgente. En Sultepec elabora sus planes: Plan de 
Paz y Plan de Guerra. Posteriormente comienza la publicación del 
Ilustrador Nación y del Ilustrador Americano. Fue uno de los firmantes 
de la Constitución de Apatizingan. En Uruapan fue llamado a 
responder de la acusación de haber dirigido tropas mientras era 
miembro del Poder Ejecutivo, lo que estaba prohibido. Como se 
negó a comparecer, al mismo tiempo que aumentaba las fuerzas bajo 
su mando y se declaraba contra el Congreso, fue visto como traidor 
a partir de agosto de 1815. Se le detuvo y fue condenado a la pena de 

16 Porrúa, op. cit., pp. 1685-1689. 
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muerte, la cual fue conmutada por la prisión perpetua. En 1816 fue 
puesto en libertad por las tropas de Ignacio lópez Rayón. A poco 
solicitó el indulto, que le fue concedido en 1817. 

Sobre sus restos, no tenemos la certeza de su ubicación, sin 
embargo quizás se localizan en el mausoleo de hombres ilustres 
zacatecanos ó en Pátzcuaro, Michoacán, lugar dónde murió. 

Pedro Moreno (1775-1817) 

Nace en la hacienda de Daga, jurisdicción de lagos, Jalisco. Estudió 
en el Seminario de Guadalajara; al finalizar el siglo XVIII regresó 
a su tierra natal y se dedicó al comercio. Al estallar la guerra de 
independencia, entró en contacto con los caudillos insurgentes, a los 
que auxiliaba. Organizó una partida de campesinos con los que se 
dedica a combatir a las fuerzas realistas. Su centro de operaciones lo 
estableció en el fuerte del Sombrero, que él mismo fortificó y desde 
el que incursionaba por el Bajío y los Altos. Allí recibió a Francisco 
Javier Mina con el que participó en varios enfrentamientos contra 
los realistas. Sorprendido con Mina y otros insurgentes cerca del 
rancho El Venadito, el 27 de octubre de 1817 muere a balazos. 

Sus restos en la actualidad se encuentran en el Monumento a la 
independencia.17 

Agustín de Iturbide (1783-1824) 

Nace en Valladolid (Morelia). Estudió en el Seminario de la misma 
ciudad y a los quince años se dedicó a las labores del campo. Poco 
después ingresó a la milicia como alférez del regimiento provincial de 
Valladolid. Al ocurrir la prisión del virrey Iturrigaray se encontraba 
en México, ofreciendo luego sus servicios al gobierno que surgió del 
motín de Yermo. En 1809 tuvo alguna conexión con la conspiración 
que encabezaba Míchelena en Valladolid, para proclamar la 

17 lb., pp. 2371-2372. 
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independencia. Rehusó, al parecer, el grado de general que le 
ofreció Hidalgo, según versiones del mismo Iturbide. Tornó parte 
en diversas batallas, desde la del Monte de las Cruces, sirviendo en 
las fuerzas realistas. Se distinguió por su valor y por la . tenacidad 
con que persiguió a los partidarios de la insurgencia. Combatió 
contra Morelos y para 1820 había alcanzado el grado de coronel. Se 
encontraba en México, casi inactivo cuando se restableció ese año la 
Constitución española y se inició la conspiración de la Profesa que 
la rechazaba. Iturbide entró a formar parte de ella y se logró que se 
le comisionase por el virrey Apodaca para combatir a Guerrero, que 
mantenía la lucha insurgente en el sur del país. El 10 de enero de 1821 
le escribió una carta a dicho insurgente, invitándolo a indultarse, 
sin embargo Guerrero se negó, por lo cual Iturbide manda otra 
carta en la cual propone la independencia. Después de entrevistarse 
Acatempan ambos jefes se pusieron de acuerdo y se proclamó 
por Iturbide el Plan de Iguala. La última fase de la campaña de la 
independencia termina con la entrada a México de Iturbide al frente 
del Ejército Trigarante el 27 de septiembre de 1821. Consumada la 
independencia, Iturbide tomó a su cargo la dirección de los asuntos 
públicos, nombrando una Junta Gubernativa, compuesta de 18 
miembros. Después fue nombrado presidente de la Regencia. El 18 
de mayo de 1822 el sargento Pío Marcha y el pueblo lo proclaman 
emperador, siendo esa proclama ratificada por el congreso el 19 
de mayo. El Imperio pronto comenzó a ser combatido por los 
elementos republicanos y liberales. Las dificultades se agravaron 
cuando disolvió el congreso, y mandó aprehender, pero no logró 
establecer la paz. Para enero de 1823 se inició una rebelión dirigida 
por Santa Anna, con el Plan de Casa Mata, en el que se pedía la 
reinstalación del congreso, el reconocimiento de la soberanía de la 
nación y prohibía se atentase contra la persona del emperador. Los 
rebeldes comenzaron a ganar terreno y determinaron la abdicación 
de Iturbide, que se efectuó ante el congreso reinstalado el 19 de 
marzo de 1823. Marchó a Veracruz y luego a Europa. Llegó a Liurna, 
Italia en agosto de 1823 y fue a vivir a la Villa Fournier. Después pasó 
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a Florencia y a Inglaterra. El Congreso que había decretado primero 
una pensión, lo declaró traidor y lo puso fuera de la ley, el 28 de abril 
de 1824, lo que ignoraba Iturbide. El 4 de mayo salió de Londres 
para México. Desembarcó en Soto la Marina, Tamaulipas, el 14 de 
julio. Se le aprehendió, y fue sentenciado a la pena de muerte, y fue 
ejecutado en el pueblo de Padilla, del mismo estado el 19 de julio de 
1824.18 

Su nombre permaneció proscrito y sus restos olvidados, hasta 
1833, en que siendo presidente Santa Anna, mandó por decreto 
de 3 de noviembre que sus cenizas fueran conducidas a México 
y conservadas en la urna destinada a los primeros héroes de la 
independencia. El decretó quedó sin cumplir, hasta que en agosto 
de 1838 de obtuvo del congreso nuevo decreto, confirmatorio del 
anterior.19 

Sus restos fueron trasladados a la catedral metropolitana en 1838, 
en la capilla de San Felipe de Jesús, en dónde actualmente se ubica 
a un costado rodeado por una bandera de México y una del ejército 
trigarante. Precisamente bajo su urna se encuentra el corazón de 
Anastasia Bustamante, quien gobernaba al país en 1838, es decir al 
momento de trasladar los restos de Iturbide a la capital. 

Servando Teresa de Mier (1765,1827) 

Nace en Monterrey Nuevo León.Tornó el hábito de Santo Domingo. 
Estudió en el Colegio de Porta Coeli de México, filosofía y teología. 
Recibió el grado de doctor en teología. El 12 de diciembre de 1794 
dijo el famoso discurso sobre la Virgen de Guadalupe, que le valió, 
entre otras cosas el destierro en España. De aquí se suceden fugas y 
aprehensiones de diversas cárceles y conventos en diferentes lugares 
de España, Francia, Italia, Portugal, con su secuela de aventuras. Al 
saber del levantamiento de Hidalgo marcha a Londres, en octubre de 
1811, para trabajar en la prensa, por la independencia. Se relaciona con 

18 lb., pp. 1854-1855. 
19 Ibídem. 
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Blanco Whíte, con Lucas Alamán y con Francisco Xavíer Mina, en 
cuya expedición toma parte enl817. En Soto la Marina es aprehendido, 
conducido a México y procesado por la Inquisición. Al disolverse el 
tribunal en 1820, se le envía a España. Se fuga en la Habana y pasa a 
México, pero es encerrado en San Juan de Ulúa. Posteriormente el 
congreso constituyente lo libera. Reprocha a Iturbíde emperador su 
vanidad, se declara republicano y es encerrado en Santo Domingo. 
El primero de enero de 1823 se fuga por séptima y última vez. Al caer 
Iturbíde, presenta sus poderes como diputado por Nuevo León. El 
13 de diciembre pronunció su famoso discurso de "las profecías" en 
que atacó la adopción del sistema federalista. Firmó, en 1824, el Acta 
constitutiva de la Federación, y la Constitución Federal. Cuando en 
1827 recibió el Viático de manos de Ramos Arízpe, en presencia del 
presidente de la República, aprovechó la ocasión para pronunciar 
un discurso en su defensa. Muere en la ciudad de Méxíco.20 

Fue enterrado con honores en la cripta del antiguo convento 
de Santo Domingo de la ciudad de México. En 1861 su cuerpo 
fue exhumado y luego momificado. Su momia y las de otras doce 
personas fueron exhibidas como víctimas de la inquisición. Algunas 
de las momias, incluida la de Teresa de Míer, fueron vendidas a un 
italiano. Se desconoce el paradero de los restos de Fray Servando 
Teresa de Mier, aunque se cree que están expuestos en una de las 
365 capillas ubicadas en la zona de Cholula en Puebla. 21 

Nicolás Bravo (1776-1854) 

Nace en Chílpancíngo, Guerrero. Después de hacer la primaría se 
dedicó a la agricultura en la hacienda de Chíchíhualco, propiedad de 
su familia. Al iniciarse el movimiento insurgente mostró, simpatías 
por la emancipación política. En mayo de 1811 se une a las tropas de 
Galeana. Concurrió a las varías acciones dadas por Morelos en el 
Sur. Posteriormente es mandado a Veracruz, donde recibe la noticia 

20 Ib, pp. 2265-2266. 
21 http://es.wikipedia.org/wiki/Servando _Teresa_ de_ Mier (Septiembre de 2010) 
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de la prisión y ajusticiamiento de su padre. Dispone que los 300 
prisioneros de Palmar se presenten ante sus tropas formadas. Les 
hizo conocer entonces el hecho, interrogándoles que debía hacer 
con ellos. Rompió el silencio con las célebres palabras: "quedáis 
en libertad". Retirado a su hacienda en 1816, aprehendido en 1817, 
permanece en las cárceles hasta su liberación en 1820. Se adhiere al 
Plan de Iguala. El Congreso Constituyente lo nombró Consejero de 
Estado. Partidario de la república, se aleja de Iturbide. Destronado 
éste, el ex emperador le confía la seguridad de su persona y la de su 
familia, hasta salir del territorio nacional. Fue parte del triunvirato. 
Influyente en las logias escocesas, sostuvo con las armas a Gómez 
Pedraza contra Guerrero. Derrotado es juzgado y exiliado, por lo 
que se traslada a Guayaquil, Ecuador, de dónde regresa amnistiado 
en 1829. Caído el gobierno de Guerrero pretende la presidencia, 
sin embargo es persuadido por Santa Anna para que acepté el 
mando del Ejército del Norte hasta 1836, retirándose después de los 
sucesos de Texas a Chilpancingo. En 1839 figura como presidente 
del Consejo, y al separarse de la Presidencia Santa Anna, entra a 
desempañada como interino en 1839. Electo diputado en 1841 por 
el Estado de México, Santa Anna lo nombra presidente sustituto de 
10 de octubre de 1842, hasta el 4 de mayo de 1843. Otra vez ocupa 
la presidencia en virtud de la licencia concedida al general Paredes 
para mandar el ejército, tomando posesión en julio de 1846, hasta la 
revolución de la Ciudadela del siguiente mes. En 1847 es nombrado 
Comandante General de Puebla y después jefe de la línea sur de la 
capital, hallándose en la defensa de Chapultepec en donde fue hecho 
prisionero. Las versiones alrededor de este episodio, fueron objeto de 
acerbos comentarios y lesionaron su reputación de militar. Retraído 
en Chilpancingo, vino la revolución de Ayutla y al parecer, invitado 
a participar en el movimiento, no quiso aceptar; primero, por ser 
la revolución contraria a sus ideas; segundo por enfermedades. Al 
morir poco después, se dijo que tanto él como su esposa, mueren el 
mismo día y con intervalo de horas, habían sido envenenados. En la 
época se ligó ese rumor con el fusilamiento en la Isla de Ceballos de 
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un médico apellido Avilés, considerado como el que proporcionó el 
veneno al matrimonio.22 

Actualmente sus restos se encuentran en el Monumento a la 
independencia. 

Leona Vicario (1789-1842) 

Nace en la ciudad de México: Huérfana muy niña, quedó al cuidado 
de un tío, Agustín Pomposo Fernández de San Salvador; abogado 
en cuyo despacho trabajaba Andrés Quintana Roo. Al estallar la 
guerra de independencia se dedicó a informar a los insurgentes de 
todos los movimientos que podían interesarles y que ocurrían en la 
capital. También, con sus bienes ayuda a la causa insurgente. Trató 
de hacer que los mejores armeros vizcaínos marchasen al campo de 
los partidarios de la independencia, por lo que se la redujo a prisión 
en el convento de Belén de las Mochas, al negarse a descubrir a sus 
cómplices. Posteriormente huye disfrazada hasta Oaxaca donde se 
entrevista con José María Morelos. Acompañó al ejército insurgente, 
que poco después tuvo varias derrotas, por lo que sufrió grandes 
penalidades. Se le confiscaron sus bienes. Al finalizar la guerra se 
le otorgó la hacienda de Ocotepec, por el Congreso en 1822. En los 
mismos días de su lucha casó con Andrés Quintana Roo. Muere en 
su ciudad natal. 

Actualmente sus restos se encuentran en el Monumento a la 
independencia. 

José María Marcios y Pavón (1765-1815) 

Nace en Valladolid en 1765. De 1779 a 1790 trabajó en la hacienda 
cañera de T ehuejo, en Apatizingán, quizá como escribano o contador. 
En 1790 ingresó al Colegio de San Nicolás Obispo, en Valladolid, 
donde estudió gramática latina, retórica, filosofía y moral. Viajó a 

22 Porrúa, op. cit. , p. 481. 
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la ciudad de México para presentar el examen de bachiller en artes 
en la Real y Pontificia Universidad. A principios de octubre de 
1810 tuvo noticia del levantamiento de Hidalgo y el 19 salió en su 
busca. Lo alcanzó al día siguiente y se entrevistó con él en Chara 
e Indaparapeo, y recibió la comisión de levantar en armas la costa 
del sur. Después de solicitar licencia a la mitra de Michoacán, se 
dirigió a Carácuaro, donde armó 25 hombres, con los que inició 
su primera campaña. El 26 de mayo tomó Tixtla, donde se le unió 
Vicente Guerrero. Allí publicó un bando sobre la emisión de una 
moneda nacional de cobre, y escribió a Ignacio López Rayón sobre 
la formación de una junta insurgente. Entró a Cuatla en febrero de 
1812 para preparar su defensa. Posteriormente llega Calleja a Cuatla 
y Morelos estuvo a punto de caer prisionero al salir a atacar a la 
vanguardia realista. Se inició el sitio de Cuatla, pero Morelos pudo 
defender con éxito la plaza por más de dos meses. A causa de la falta 
de víveres, decidió romper el sitio, sin aceptar el indulto ofrecido por 
Calleja. La madrugada del 2 de mayo logró salir de Cuatla y dirigirse 
a Ocuitico, Hueyapan e Izúcar. En junio inicia una nueva campaña. 
La Suprema Junta lo nombró capitán general. En Tehuacán nombró 
a Mariano Matamoros su segundo en jefe y mariscal a Galeana. En 
febrero de 1813 se dirige a Acapulco, la cual toma. Posteriormente se 
dirige a Chilpancingo donde inauguró el Congreso, con la elección 
de diputados y la lectura de los Sentimientos de la nación, escritos por 
Morelos. Inicia una nueva campaña en dirección a Valladolid. Llegó 
a Llano Grande y el 23 de diciembre a las lomas de Santa María, 
pero fue rechazado ese día y el siguiente por Ciriaco de Llano y 
Agustín de Iturbide. Se retiró a Chupío y Puruarán, donde sufrió 
una nueva derrota. Morelos ya no se recuperaría de dichos reveces. 
Fue destituido de su cargo de Generalísimo y el Congreso lo separó 
del poder ejecutivo el 14 de marzo de 1814. A causa de la persecución 
realista, en 1815 el Congreso decidió pasar a T ehuacán, y Morelos 
fue el encargado de su custodia. El 3 de noviembre llegó a T emalaca 
y el día 5, al salir hacia Pilcaya, fue atacado y hecho prisionero. Se 
le inició causa y fue declarado hereje y degradado. Fue sentenciado 
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a muerte. En 1828 su ciudad natal recibió el nombre de Morelia. 
Maximiliano le erigió una estatua en 1865 y en 1869 Benito Juárez 
decretó la creación del Estado que lleva su nombren 

Sobre sus restos, han sido objeto de polémica, ya que aunque 
se asume que actualmente se encuentran en el Monumento a la 
independencia; al parecer se perdieron ya que su hijo Juan N. 
Almonte ordenó exhumarlos y a partir de ahí no se sabe si los tiró al 
mar, los enterró en otra tumba ó se los llevó fuera del país, incluso se 
ha señalado que al llevar los restos éstos se confundieron. 

Fue tanta la incertidumbre que incluso José Manuel Villalpando 
fue enviado a que oficialmente tramitara, y efectuara la apertura de la 
tumba de Almonte en el cementerio Lachaise de París. Encontraron 
efectivamente la osamenta de Almonte, pero nada más. La falta de 
los restos no ha detenido el culto establecido, más bien su búsqueda 
ha contribuido a renovar cierto interés por el prócer. 24 

Vicente Guerrero (1782-1831), antes en San Fernando 

Nace en Tixtla. De familia campesina pobre, era mestizo con fuerte 
porcentaje de sangre negra. T uva escasa instrucción y se dedicó a 
las actividades agrícolas y a la arriería. Comenzó su carrera militar a 
las órdenes de Galeana, en 1810. Como capitán Morelos lo comisionó 
para atacar T axco. Siguió a las órdenes de Morelos y combatió en 
el sur de Puebla. Después de la prisión de Morelos escoltó hasta 
T ehuacán al Congreso. A partir de 1816, tras la muerte de Morelos, 
la lucha insurgente declina y pocos jefes siguen combatiendo: 
Guerrero uno de ellos. Se trató por medio de su padre de que 
aceptase el indulto, sin embargo se negó, pronunciando la frase 
de "la patria es primero". Con menos tropas siguió combatiendo 
en la región montañosa ahora comprendida en el Estado que lleva 
su noi-,1~;:~ !:'.! 10 de enero de 1821 Iturbide le envía una carta para 
tratar la independencia. Después se reunieron en Acatempan y el 

23 lb .. pp. 2367 2369. 
24 Chusr, Manuel y Míngucz, Vícror (eds) , op. cit., pp 251-252. 
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insurgente convino en luchar al lado de sus antiguos enemigos. 
Aunque reconoció a Iturbide como emperador, pronto lo combatió, 
en unión a Bravo. A la caída de Iturbide, fue miembro suplente del 
Supremo Poder Ejecutivo. Encabezó el partido yorkino. Cuando 
Bravo, jefe del partido escocés se levantó en armas, Guerrero lo batió. 
En 1828 figuró como candidato a la presidencia, sin embargo no ganó. 
Posteriormente inicia un levantamiento armado que lo lleva a la 
presidencia en 1829. Anastasia Bustamante que había sido enviado a 
vigilarlo desde Xalapa, proclamó el plan de la ciudad de ese nombre 
y desconoció a Guerrero. Este renuncia a la presidencia y se refugia 
nuevamente en la guerra de guerrillas, hasta que fue detenido gracias 
a la ayuda de un marino genovés Francisco Picaluga. Un consejo de 
guerra lo condenó a muerte, fusilándosele en la villa de Cuilapan la 
mañana del 14 de febrero de 1831.25 

Sus restos fueron trasladados al panteón de San Fernando de 
la ciudad de México, lugar en el cual permanecieron bastante 
tiempo26 hasta que sus restos fueron trasladados al Monumento a la 
independencia, lugar en el cual se mantienen hoy en día. 

Ignacio María de Allende (1769-1811) 

Nace en San Miguel el Grande (hoy de Allende), Guanajuato. Hijo de 
españoles, heredero de regular fortuna, tomó la carrera de las armas. 
Gana los primeros ascensos en Texas a las órdenes de Calleja. En 
1806 al formarse el cantón de Xalapa, ya era capitán. Empezó desde 
entonces a simpatizar por la independencia. Disuelto su regimiento, 
regresa a San Miguel, donde mandaba el de caballería de la reina. 
Partidario de la conspiración de Querétaro. Sospechoso ante el 
intendente de Guanajuato se giran órdenes para su arresto con lo 
cual al consultar con Hidalgo se decide iniciar la lucha armada. 
Aunque Allende no puso objeciones y fue a sublevar el regimiento 

25 Porrúa, op. cit., pp. 1609·1610. 
26 Incluso en la acrualidad se mantiene su tumba, aunque sin restos, además de que en el jardín 

que se localiza frente al panteón, se encuentra una estatua ele dicho caudillo. 
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de la reina, la circunstancia de que Hidalgo fuera al parecer el más 
resuelto, determinó que la jefatura recayera en su persona, y no en 
Allende que parecía el caudillo más lógico. la indisciplina del ejército 
insurgente le hizo marchar sobre Guanajuato, y no sobre Querétaro, 
fortificado. Procuró contener los desmanes de la muchedumbre, 
exacerbada por la tenaz resistencia de los españoles. Sostuvo la 
necesidad de avanzar sobre México, pero prevaleció la opinión de 
Hidalgo y los insurgentes retrocedieron cuando se encontraban casi 
en las afueras de la ciudad. la dispersión que esto ocasionó agravóse 
con la derrota, en Aculco, lograda por Calleja. Allende se separó de 
Hidalgo y regresa a Guanajuato. Al llegar Calleja a Guanajuato y 
tomar las principales posesiones, Allende se ve obligado a abandonar 
la ciudad y marcha a Guadalajara. las diferencias con Hidalgo 
determinaron que se apartara del gobierno civil, dedicándose solo 
a la organización del ejército. En la batalla de Puente de Calderón 
mostró sus fuertes dotes militares, sin embargo el liderazgo de 
Calleja inclina la balanza hacia el ejército realista. Allende fue de 
los últimos en abandonar el campo de batalla, pero perdida toda 
esperanza marcha rumbo a Zacatecas para unirse allí con Hidalgo. 
las discordias entre los insurgente, aumentaron. Hidalgo dimitió 
verbalmente el mando y Allende fue reconocido generalísimo. 
Ordenó que la retirada se hiciera hacia Saltillo. En junta del 16 de 
marzo de 1811 se nombró jefe a lópez Rayón y se acordó marchar 
hacia Estados Unidos. El 21 fueron hechos prisioneros. Allende fue 
el único que puso resistencia, viendo morir a su hijo en la refriega. 
Se les condujo a Monclova y luego a Chihuahua, donde se les formó 
proceso. Fue sentenciado a muerte y se le pasó por las armas el 26 
de junio de 1811, en unión de Jiménez, Aldama y Manuel Santamaría. 
Su cabeza fue colgada en uno de los ángulos de la Alhóndiga de 
Granaditas, hasta marzo de 1821 en que Anastasia Bustamante la 
hizo c¡-.....~;:::ir 27 

Sus restos estuvieron en la catedral metropolitana, hasta que en 

27 Porrúa, op. cit., pp. 115-116. 

84 1 NUMERO 26 JULIO· DICIEMBRE 2009 



1925 se trasladaron al Monumento de la independencia, lugar en el 
que actualmente se localizan. 

Guadalupe Victoria - Miguel Félix Fernánclez (1786,184 3) 

Nace en la Villa de Tamazula. pro\'incia de Nueva Vizcaya (Durango ). 
Estudió en el Seminario de Durango y marchó a la ciudad de "tvléxico, 
donde ingresó en el Colegio de San lldefonso en 1811. Dejó la ciudad 
para unirse a los insurgentes. Combatió al lado de ~orelos, donde 
cambió de nombre (de Miguel Félix frrnández a Guadalupe 
Victoria). Concentró sus acthid::ides en el camino de Veracruz 
y tuvo su centro de operaciones en Puente del Rey hasta 1815 en 
que se le desalojó. Derrotado en PaJmillo~; en 1817, se ocultó, pues 
nunca aceptó la amnistía. Reaparece: con el Plall de Iguala. Después, 
al proclamarse la república, se une a Santa Anna, en Veracruz, 
para derrotar al Imperio. Posteriormente se le elige como primer 
presidente de la República. Durante su adm.inisrración lnglaterra 
reconoce a la nación, se rinde el castillo de San Juan de Ulúa, se 
decreta la expulsión de los españoles y casi al fiml se da el saqueo 
e incendio del Parían por el Motín de la Acordada. T crmínado su 
gobierno, se retiró a su hacienda "El Jobo", en Ve:racruz. Trasladado 
al castillo de Perote po.ra curarse de los ataques epilépticos que 
sufría, allí murió sepultándosele en la misma fortaleza. 28 

Sobre el homenaje a sus restos tenemos el siguiente testimonio: 

En 1923, el presidente Álvaro Obregón, a instancias de Ja nieta del general Guadalupe Victoria, 

doña Fclipa Cruz Victoria y Flores ordenó que se buscara el lugar donde había sido inhumado 

el cucrp0 del primer presidente de P. léxico, iniciándose su búsqueda d 13 de abril de i923. Su 

nieta condujo a Ja comisión que lntegraron para tal efecto y los lb ó a la f,1rtale=a de Perore en 

el estado de Veracruz. Ahí se cntrevistamn eon un hombre octogennio de Perote que les señaló 

la tumba del general, siendo exhumados sus resrns y trasladados por eJ Ferrocarril Interoceáni­

co a la esración de San Lázaro, llegando el 4 de mayo de 1923 a las 9 ele la mañana, siendo escol­

tados a Palacio Nacional por el Comodoro José ele la Um·e y los generales brigadieres Guillermo 

Nelson y Manuel Celis, habiéndose insrnlado en el Salón de Embajadores la capilla ardiente. 

Fl5 de mayo a las 10 de Ja maflana el presidente Áh·aro Obregón y el secretario de Gobernación, 

28 lb., pp 3726-3727. 
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Plutarco Ellas Calles asistieron a la capilla ardiente montando una guardia de honor, poste­

riormente salieron de Palacio Nacional acompa11ados por la nieta y los bisnietos del general 

con rumbo a la Cámara de Diputados siendo introducidos al Salón de sesiones los restos de 

Victoria acompañados por los ciudadanos diputados Emilio Gandarilla Avilés, José Manuel 

Puig y Casauranc, y Eduardo Vasconcelos. Así la XXX Legislatura le rindió homenaje al Primer 

Presidente de México." 

Posteriormente salieron al Panteón de Dolores, siendo sepultados 
los restos en la rotonda de los hombres ilustres. Posteriormente 
el presidente Plutarco Elías Calles en 1925 tomó la decisión de 
trasladarlos con "significativos honores" a la Columna de la 
Independencia, donde actualmente se localizan. 

] oscf a Ortiz de Domíngucz (1768-1829) 

Nace en la ciudad de Valladolid. Recibió educación en el Colegio de 
las Vizcaínas. Se casó en secreto con el líe. Miguel Domínguez, quien 
sería corregidor de Querétaro. Como era la esposa del corregidor, 
era un seguro enlace entre los futuros insurgentes que tenían en 
la ciudad de Querétaro el centro de su conspiración y a quienes 
informaba de todo aquello que importaba a la causa. Indujo a su 
esposo a participar en la conjura. Cuando los conspiradores fueron 
denunciados, el corregidor se vio obligado a iniciar una averiguación 
formal y ordenar el cateo de la casa donde se guardaba el material de 
guerra. Al marchar para realizar dicha acción, encerró a su mujer, sin 
embargo ésta logró enviar la noticia de lo ocurrido a Hidalgo, Allende 
y Aldama. Iniciado el movimiento fue encerrada en el convento de 
Santa Clara en Querétaro, y luego en el de Santa Teresa de México. 
Ya consumada la independencia e instalado el Imperio de Iturbide, 
rechazó el nombramiento de dama de honor de la emperatriz. Sus 
restos se depositaron en el convento de Santa Catalina de Sena y 
después se llevaron a Querétaro.30 

Como podemos observar, la gran mayoría de los que se asumen 

29 http://bicentenario.eom.mx/lp 0 !5992 (Septiembre de 2010) 
30 Porrúa. op. cir., pp. 2576-2577. 
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como los principales personajes de la independencia se encuentran 
en el monumento a la independencia, pero no todos. 

EL PANTEÓN DE LA REVOLUCJóN 31 

Ahora abordaremos ¿qué fue de los restos de los personajes de la 
revolución? Para lo cual de cada uno se menciona una breve reseña 
de vida, cómo fue su muerte y dónde se encuentran sus restos. 

Álvaro Obregón (1880-1928) 

Nace en Sicuisíva, hacienda del mumc1p10 de Navojoa, Sonora. 
Trabajó en un molino harinero y en el ingenio de Navolato, Sinaloa. 
Profe sor de primaria por poco tiempo, pero su actiYidad principal 
fue la agricultura en su finca que llamó "Quinta chilla". A fines de 1911 
fue electo presidente municipal de Huatabampo; en 1912 organizó un 
grupo con 300 hombres que combatieron el orozquismo. En 1913 al 
ser muerto Madero se le nombró comandante militar de Hermosillo. 
Cuando fue desconocido Huerta se le nombró jefe de la Sección de 
Guerra de la Secretaría de Gobierno. Al iniciarse las dificultades entre 
Villa y Carranza, se muestra decidido constitucionalísta. Asistió 
como delegado a la Convención de Aguascalíentes. Posteriormente 
combate al ejército de Villa, derrotándolo en el Bajío: Celaya, León 
y T rínidad. Cerca de León pierde el brazo derecho. Ocupó por 
poco tiempo la Secretaría de Guerra. En 1917 pasa a establecerse en 
Navojoa, para dedicarse a negocios agrícolas. En 1920 partidarios de 
Carranza le promueven un proceso. Obregón escapa y firma el Plan 
de Agua prieta que terminó con la muerte de Carranza. Se le elige 
para la presidencia de 1920 a 1924. Mediante el liderazgo de José 

31 Los personajes que se tomaron como emblema de la independencia en el presente apartado 
corresponden a los homenajeados por el Banco de México en el 201(\ mediante la realización de 
una moneda sobre cada personaje. Consulrar hrrp://"''·w.banxico.org.mx/billeres-y-monedas i 
infonnacion-general/billeres-y-monedas-de-fabricacion acrual/moneclas-conmemorati\'as-de-
5-pesos-alusi\'as-a-heroe/pagina-monedas-conmemorati,·as. html (septiembre de 2010) 
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Vasconcelos impulsó la escuela rural. Firmó con Estados U nidos los 
Tratados de Bucareli. En 1924, al terminar su mandato, se retira a 
Cajeme para dedicarse a la agricultura. Reformada la constitución, 
se presenta como candidato a la presidencia en 1928, en las cuales 
resulta ganador. Durante un banquete celebrado en San Ángel, es 
asesinado por José de León Toral. 32 

Sobre su entierro tenemos el siguiente testimonio: 
Por la noche, el cadáver del presidente electo fue llevado al salón 

Embajadores del Palacio Nacional. Se formó una valla compuesta 
por generales, jefes y oficiales desde la puerta central de Palacio 
hasta el salón. El féretro fue cargado por Joaquín Amaro, Ricardo 
Topete, Tomás A. Robinson, Aarón Sáenz y cuatro elementos del 
Estado Mayor Presidencial. 

La primera guardia de honor fue realizada por Calles, Amaro, 
Orcí, Sáenz y Manrique. Una segunda la encabezaron Patricio 
Salido, Humberto Obregón, Ignacio Otero Pablos, el coronel Juan 
J aimes, Homobono Márquez y Marte R. Gómez. El féretro de metal 
fue cubierto por la bandera nacional. Gente del pueblo desfiló ante 
el ataúd, unos impávidos, otros con morbo. 

A las 11 de la mañana inició la última guardia del presidente 
Calles, junto con familiares y amigos del difunto. Sáenz, Manrique, 
Topete, Ponce de León y Orcí fueron los encargados de cargar el 
ataúd para llevarlo al patio central de Palacio e iniciar el recorrido 
a fin de conducirlo a la estación de ferro carril en una carroza de la 
agencia Gayosso. Detrás de la carroza fúnebre figuraba el presidente 
Calles junto con Sáenz y Amaro, miembros del Centro Director 
Obregonista, del Colegio Militar y del Estado Mayor Presidencial, 
escoltando la carroza. 

El inicio del recorrido fue Palacio Nacional, la Catedral, avenida 
MaderoyluegoavenidaJuárez,dondesedetuvopararecibirhomenaje 
en las oficinas del Centro Director Obregonista. Sáenz dijo unas 
palabras muy emotivas acerca del caudillo, de su servicio a la patria, 

32 Porrúa, op. cic, pp. 2511-2512. 
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de su protagonismo como baluarte de la Revolución. Continuó hasta 
la estación Colonia de ferrocarril, donde se encontraba arreglado un 
vagón como capilla ardiente. Ahí Manrique pronunció otro discurso 
exaltando la figura de Obregón y su contribución a la historia 
revolucionaria, que había sido coartada por el artero crimen que 
requería la mano firme de la justicia. La banda del Estado Mayor de 
la Secretaría de Guerra y Marina ejecutó el Himno Nacional, dando 
pie a que arrancara el tren con destino a Sonata. 

El tren olivo quedó bajo las órdenes de los generales Benito 
Bernal y Agustín Cisneros, con una avanzada de fuerzas que iba en 
otro tren. A las 7 de la mañana del día 19, el convoy con los restos de 
Obregón llegó a Guadalajara, donde se realizó un homenaje oficial 
con honores militares por espacio de una hora. Dos días después 
el tren llegó a la población de Navojoa. Los familiares decidieron 
trasladar los restos del ex presidente Obregón a Huatabampo, para 
enterrarlos junto a los de su señora madre. Por la noche del sábado, 
bajo un intenso calor, ÁJvaro Obregón fue sepultado en el panteón 
municipal de su tierra natal.33 

Por lo tanto, hoy en día sus restos permanecen en Sonora. 
Mención aparte tiene su mano perdida en batalla, la cual es 

exhibida en un monumento dedicado a dicho personaje en la ciudad 
de México, cercano al lugar dónde fue asesinado. 

JoséVasconcdos (188H959) 

Nace en Oaxaca. Después de vivir poco tiempo en su ciudad natal 
fue a Piedras Negras, Coah. Viajó por varías ciudades del país y 
en el Instituto Campechano hizo sus estudios elementales. En la 
ciudad de México ingresó a la Escuela Nacional Preparatoria pasó 
luego a la de Jurisprudencia. Abogado en 1907. Toma parte activa 
en la revolución de 1910. Al triunfo de la revolución Álvaro Obregón 
lo nombra rector de la universidad y de 1921 a 1924 desarrolla una 

33 http: //www. bicen tenario.gob.mx/index.phploption°com _ content&:view0article&:id0126:la­
muerte-de-un-caudillo&:catid070:200-anos-cle-historía (Septiembre de 2010) 
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extraordinarialabor como Secretario de Educación Pública. Organiza 
la educación popular, crea bibliotecas, celebra la exposición del 
libro. La pintura mural mexicana adquiere una trascendencia y 
calidad universal gracias al entusiasmo de Vasconcelos, al ofrecer a 
los pintores mexicanos: Diego Rivera, José Clemente Orozco, David 
Alfara Siqueiros, Roberto Montenegro los muros de los edificios 
de la nación. En 1929 lanza su candidatura para presidente de la 
República, la cual pierde, alegando fraude y abandona el país. Su 
labor como escritor es muy sobresaliente. Vuelve a México en 1940 
y se encarga de la dirección de la biblioteca de México. 34 

Hoy en día sus restos reposan en la catedral metropolitana, sin 
embargo hay una iniciativa para trasladarlo a la Rotonda de personas 
ilustres del panteón de Dolores.35 

Francisco Villa - Doroteo A rango (1879-1923) 

Nace en la Hacienda de Río Grande, en Durango. Dedicado desde 
la infancia a las labores del campo, pronto fue excelente caballista. 
Huérfano todavía adolescente, jefe de familia, defiende a una 
hermana of en di da por uno de los dueños de la hacienda en cuyas 
tierras trabajaba y que abandona para huir de la justicia. Cambia 
entonces su nombre a Francisco Villa. Se une a la campaña maderista 
en 1909. Aunque no había tenido educación formal, sus actividades 
comerciales le permitieron saber leer y escribir. Su compromiso de 
levantarse en armas contra el porfiriato lo cumple el 17 de noviembre 
de 1910. Conoce al jefe de la revolución, Madero, en la hacienda 
de Bustillos al que se presentó con regular número de tropa, 
disciplinada y bien pertrechada. De acuerdo a Pascual Orozco, Villa 
ataca a Ciudad Juárez y obtiene uno de los primeros y más señalados 
triunfos de la revolución incipiente. Al triunfo de Madero, regresa 
a sus ocupaciones de comerciante. Su nueva etapa en los campos 
de batalla se inicia al producirse la rebelión de Pascual Orozco. 

34 Porrúa. op. cit., pp. 3680-3681. 
35 http://www.justa.eom.mx/lp~l6050 (Septiembre ele 2010) 
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El recelo de Victoriano Huerta le provoca dificultades, y estuvo 
a punto de ser fusilado. Se fuga y huye a Estados Unidos. Muerto 
Madero regresa al país para luchar contra Huerta. Dirigiendo la 
División del Norte en varías batallas demuestra su valentía como la 
de Ojinaga. Comienzan las díf erencias con Carranza, sin embargo 
lo obedece y toma Zacatecas en 1914, dando el golpe definitivo al 
gobierno huertísta. Acude a la Convención Revolucionaría en la 
cual se distancia más de Carranza. Es derrotado en Celaya por las 
tropas constítucíonalistas. Sus tropas van reduciéndose y aunque 
tuvo fuerzas para amedrentar a los congresistas de Querétaro. 
Villa va perdiendo su categoría de jefe de ejércitos para volver a 
su condición de temido guerrillero, y entrar en la leyenda. Muerto 
Carranza tomó la amnistía. Se le reconoce el grado de General de 
división con haberes completos, y recibe en propiedad el rancho del 
Canutillo, cercano a Hidalgo del Parral, Chíhuahua.36 

Sobre su muerte se han contado muchas cosas, sin embargo lo 
que nos interesa en el presente estudio son sus restos, los cuales 
tampoco se alejan de la polémica. De su muerte se sabe claramente 
que ocurrió en 1923, en Parral, sin embargo el camino de sus restos 
no le traería paz. Por principio el gobernador se negó enterrarlo en 
el mausoleo de Chihuahua, por lo cual tuvo que ser enterrado en el 
panteón de Parral; la su tumba fue profanada por un estadounídense37 

y según parece su cabeza cortada.38 

Es hasta 1976 cuando se decide trasladar sus restos al monumento 
a la Revolución, por lo cual en la actualidad se asume que se 
encuentran en dicho lugar. 

Hcribcrto Jara (1879-1968) 

Nace en Orízaba, Veracruz. Estudió en la Escuela Modelo de Orízaba 
y en el Instituto Científico del estado de Hidalgo. Se afilió al Partido 

36 Porrúa, op. cit., pp. 3733-3735 
37 Ib., p. 3734. 
38 Aunque es muy llamativo tal suceso, al parecer los restos que se asumen que son de Francisco 

Villa no lo son, al parecer también se perdieron por descuido del panteón. 
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Liberal Mexicano. Participó en la revolución maderista y resultó 
electo diputado al Congreso. El 30 de junio de 1913 se incorporó a las 
fuerzas del general Pablo González. En agosto participó en el primer 
reparto agrario que hubo en el país, realizado por el general Lucio 
Blanco, en Tamaulipas. Fue gobernador del DF (1914), diputado al 
Congreso Constituyente (1916/ 1917), ministro de México en Cuba 
(1917/1920), senador de la República (1920/1924) y gobernador de 
Veracruz (1924/1927). Por problemas con Plutarco Elías Calles y 
Luís Morones fue asesor del Sindicato de Consumidores de Energía 
Eléctrica de Veracruz. Fue comandante de la 26ª zona militar (1935/ 
1936) y de la 28ª (1938/1939), presidente del PRM (1939/ 1940) y jefe 
del Departamento de Marina (1944/ 1946). En 1951 recibió el premio 
Stalin de la Paz, y en 1959 la medalla Belísarío Domínguez.39 

Muere en la ciudad de México, como última voluntad sus cenizas 
fueron arrojadas al Golfo de Méxíco.40 

Ricardo Flores Magón (1873, 1922) 

Nace en San Antonio Eloxochítlán, Oaxaca. Hijo de una familia 
humilde. Hizo sus primarios en la ciudad de México; ingresó luego 
a la Escuela Nacional Preparatoria; en 1893 empieza la carrera de 
abogado, que no terminó. Se inicia en el periodismo. En 1900 fundó 
junto con su hermano el periódico Regeneración, cuya campaña contra 
el gobierno le provocó el encarcelamiento. Al salir de la cárcel en 1902, 
colabora en El hijo del ahuizote, con la cual vuelve a ser aprehendido. 
En 1904, expatriado en San Antonio, Texas, reanuda la prublic..acíón 
de Regeneración, con su hermano Enrique. Perseguidos se trasladan a 
San Luis Míssourí, donde siguieron editando su periódico en el905. 
Ahí mismo constituyeron en 1906 el Partido Liberal Mexicano. 
Apoyaron el levantamiento armado de 1910, sin embargo no 
apoyaron a Madero acusándolo de dirigir una revolución burguesa. 

39 Porrúa, op. cit., pp. 1885-1886. 
40 http://www.veracruzpuerto.info/2006/10/heriberto-jara-con>na.html (Septiembre de 2010) 
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Un manifiesto anarquista les ocasionó la prisión en 1918.41 

Sobre su muerte, tenemos el siguiente testimonio: 

Muy enfermo fue rrasladado de Me Neil bland a la prisión militar Lea,·enworth, Kansas en 

donde falleció el 21 de no,·iembre de 1922. Existen 3 \-etsiones concernientes a su muerte. La 

primera (oficial) indica que murió por causa de un problema cardiaco; la segunda, según su 

compañero y am.igo Librado R.i\ua. afirma que fue ahorcado. La tercera cuenta que fue apalea­

do hasta morir por los custodios de la prisión. 

Su cuerpo fue embalsamado y rrasladado al país con el auspicio del Sindicato de Trabajadores 

Ferrocarrileros para sepultarlo. Obreros con banderas rojinegras se acercaban al tren fúnebre 

para rendir homenaje a Ricardo Flores lv1agón en los pueblos que hacía escala. El 16 de enero 

10,000 acompañaron el cuerpo hasta el Panteón Francés, donde fue sepultado." 

El l de mayo de 1945, sus restos fueron trasladados a la Rotonda 
de los hombres ilustres en la Ciudad de México, lugar en el cual 
permanecen hoy en día. 

Francisco J. Múgica (1884-1954) 

Nace en Tinguindin, Michoacán. Hizo sus estudios primarios y 
superiores en diversas poblaciones de su Estado, a causa de que 
su padre se veía obligado a trasladarse de lugar por ser maestro 
de escuela. En 1906 es receptor de Rentas en Chavinda, y desde 
entonces se dedica al periodismo fundando modestos periódicos 
de combate. Radicado con su familia en México en 1910, obtiene 
empelo en la droguería "El Coliseo" que deja para dirigirse a 
San Antonio, Estados Unidos y ponerse a las órdenes de la Junta 
Revolucionaria que organiza los primeros pasos del movimiento 
maderista. Torna parte en el primer reparto agrario realizado en 
1913. Su obra política-social más significativa se encuentra en la 
redacción de la Constitución de 1917, en donde forma parte del 
grupo radical. Gobernador de Michoacán (1920-1922), renuncia 
por diferencias con Álvaro Obregón. Secretario de Gabinete y de 
Obras Públicas del presidente Lázaro Cárdenas. Su influencia en la 

41 Porrúa, op. cit, p. 1315. 
42 http://es.wikiped.ia .org/wiki/Ricardo_Flores_Mag%C3%B3n (Septiembre de 2010) 
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expropiación petrolera es decisiva. Fue director de la colonia penal 
de las Islas Marías. En 1939 se constituye un Centro Pro Múgica para 
presentarlo como candidato a la presidencia de la república, pero a 
los seis meses se retira. Vuelve por última vez a la vida política en 
1952 como partidario de la candidatura del general Enríquez. Muere 
el 12 de abril en la ciudad de México.43 

Lamentablemente desconocemos la ubicación de sus restos, 
aunque quizás se encuentren en su natal Michoacán o en la ciudad 
de México, lugar dónde murió. 

Filomena Mata (1845, 1911) 

Nace en la hacienda de Carranca, San Luis Potosí. Maestro en 
1865, en la capital de su Estado natal. Se trasladó a la ciudad de 
México y colaboró en El Monitor Republicano y La Patria. Fundó el 
Sufragio Libre,EI cascabel, la Hola Eléctrica, El Monitor Tuxtepecano. En 
1878 aparece su Anuario Uniersal, especie de guía de viajeros. En 1910 
apoya la candidatura de Madero. Perseguido y encarcelado varias 
veces, muere en el puerto de Veracruz.44 

Los restos de dicho personaje, en la actualidad se encuentran en 
el panteón del T epeyac de la ciudad de México. 

Carmen Serdán (1875, 1948) 

Nace en Puebla. Hermana de Aquiles Serdán, compartió ideas 
revolucionarias de éste y abrazó la causa maderista. Estuvo 
en San Antonio, Texas, dónde se entrevistó con Madero. 
De regreso a Puebla, su casa fue sitiada por la policía con 
intención de catearla. Desde el balcón arengó al pueblo al grito 
de "iViva la no reelección!". Cayó herida y luego prisionera. 
Junto con su madre y su cuñada se le envió a la cárcel de 
la Merced y después al Hospital de San Pedro. Durante el 

4 3 Porrúa, op.cit., p. 2389. 
44 lb., p. 2154. 
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constitucionalismo se dedicó a la enfermería y más tarde se 
retiró a su ciudad natal. 45 

Desconocemos la ubicación exacta de sus restos, sin embargo 
creemos que se encuentran en Puebla, puesto que ahí nació y 
murió. 

Andrés Malina Enríquez (1868-1940) 

Nace en Jilotepec, Estado de Mexíco, En Toluca ingresa en el 
Instituto Científico y literario. Se recibe como abogado. Ejerce el 
periodismo y la judicatura. Colaboró en distintas publicaciones. 
En 1909 publica Los grandes problemas nacionales, que es la obra más 
importante sobre temas sociales escritas en el porfiriato y uno de 
los libros que más influyó en los revolucionarios. El tema agrario es 
uno de los pilares de su obra; apoya el reparto agrario, por lo cual 
se lanza a la lucha armada en 1911 con la publicación del Plan de 
T ezcoco. Se le aprehende y permanece dos años en la cárcel, pero no 
deja de escribir. Influye en la redacción del artículo 27. Muere en la 
ciudad de Méxíco.46 

lamentablemente desconocemos la ubicación exacta de sus 
restos, sin embargo creemos que se encuentran en el Estado de 
México, quizás en su natal Jilotepec ó en T oluca en la que pasó sus 
últimos años. 

Luis Cabrera (1876-1954) 

Nace en Zacatlán, Puebla. Alumno de la Escuela Nacional 
Preparatoria y de la Nacional de Jurisprudencia, en México, se tituló 
abogado en 1901. Fue profesor y director de ésta última. Partidario 
del maderismo, se afilió al constitucionalismo. Autor del primer 
proyecto de reforma agraria. Diputado al Congreso. Como enviado 

45 Alvarez, José Rogelio (Director), Enciclopedia de México, México, Ed. Sabeca lnternational In­
vestment Corporation, edición 2001, p. 7266. 

46 Porrúa, op. cit., p. 2304. 
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del gobierno mexicano, recorrió varios países sudamericanos en 
1918. Acompañó a Carranza hasta que éste muere en Tlaxcalantongo. 
En 1931 se le aprehendió y deportó a Guatemala, por sus críticas a 
Pascual Ortíz Rubio. En 1933 rechazó la candidatura a la presidencia. 
Crítico de algunas fases de la reforma agraria, particularmente en los 
repartos de La Laguna y Yucatán. Autor de varías publicacíones.47 

En la actualidad no sabemos dónde se encuentra su tumba, sin 
embargo creemos puede ser en su natal Puebla ó en un panteón de la 
ciudad de México, dónde murió. 

Eulalia Gutiérrcz (1881 -1939) 

Nace en la hacienda de Santo Domingo, en el municipio de Ramos 
Arízpe, Coahuíla. Pastor en su niñez, minero en Concepción del 
Oro, Zacatecas, de donde fue presidente municipal. Militó en el 
magonísmo. Con su hermano se une a los primeros elementos 
que combatieron el porfirísmo. Miembro de los Partido Liberal y 
Antírreeleccíonísta. Muerto Madero se une al constitucionalismo. 
La Convención de Aguascalíentes lo nombra presidente provisional 
en 1914, sin embargo no pudo controlar a villistas, zapatístas y 
carrancístas, por lo cual terminó exiliándose a Estados Unidos en 
1915. A su regreso fue senador. Torna parte en 1929 de la rebelión 
escobarísta.48 

Aunque muere en la ciudad de México, sus restos se encuentran 
actualmente en la ciudad de Saltillo, Coahuíla. 

Otilio Montaña (1877-1917) 

Nace en el Estado de Morelos. Al estallar el movimiento 
revolucionario de 1910, trabajaba como profesor en Cuautla, 
Morelos. Se unió al movimiento zapatísta contra el gobierno de 
Porfirio Díaz. Se le considera el redactor del Plan de Ayala. Por 

47 lb . p. 517. 
48 lb' p. 1620. 
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algún tiempo aceptó el gobierno del general Huerta y luego sirvió a 
las fuerzas de la Convención de Aguascalíentes. En junio de 1915 el 
encargado del Poder Ejecutivo, Francisco lagos Cházaro le nombró 
Ministro de Instrucción Pública. Muere fusilado por los zapatistas, 
en Tlaltizapán, Morelos.49 

lamentablemente desconocemos la ubicación exacta de sus 
restos, sin embargo creemos que se encuentran en el Estado de 
Morelos, por ser el lugar de su nacimiento y muerte. 

Bdisario Domínguez (1863-1913) 

Nace en Comitán, Chiapas. Allí hizo su primaría y la profesional 
en el Instituto de Ciencias y Artes de ciudad las Casas; continuó 
especializándose en Europa, durante tres años. Se tituló en 1890. 
Funda en 1904, en su ciudad natal, un periódico. Fue electo 
presidente municipal del Comitán en 1911 y al año siguiente senador. 
Muerto Madero desarrolla una gran oposición contra Huerta.50 

Su tristemente célebre muerte ocurrió el 8 de octubre de 1913, por 
orden de Victoriano Huerta e intrigas del Doctor Aureliano Urrutia, 
de quien se dice que le cortó la lengua y se la envió al usurpador como 
trofeo. El 13 de agosto de 1914, los restos de Belísario Domínguez 
fueron trasladados al Panteón Francés y en mayo de 1938 a Comitán, 
Chiapas, en donde permanecen actualmente. 

Francisco I. Madero (1873-1911) 

Nace en la hacienda de "El Rosario", Parras de la Fuente, Coahuila. 
Perteneció a una acaudalada familia de agricultores. Estudió la 
carrera de comercio, primero en Estados Unidos, luego en Europa. 
Viajó por dicho continente y luego ingresó a la Universidad de San 
Francisco, California. A los veinte años se radicó en San Pedro de 
las Colonias, para administrar las propiedades que tenía su padre 

49 lb., p. 2327. 
50 lb., p. 1108. 
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en la región de La Laguna. Se entregó a la faena agrícola e implantó 
modernos sistemas de cultivo. Fue afecto a los estudios filosóficos 
y espiritistas. Al mismo tiempo que tecnificaba la agricultura, 
desarrollaba una tarea social entre los campesinos: construyó 
habitaciones higiénicas para sus obreros; aficionado a la medicina 
homeopática, se dedicaba a curar a los peones. Desde 1904 interviene 
en la política al nombrársele presidente de un club democrático que 
lucha por la gubernatura de su Estado. En 1908 publica su libro La 
sucesión presidencial en 1910, en el que expone sus principales ideas 
acerca de los problemas del país. Más tarde lucha en el Partido 
Antirreeleccionista, que lo lanza como candidato a la Presidencia 
de la República. Desarrolló una valerosa campaña intensa en toda la 
República, que le atrajo numerosos partidarios. Cuando se declara 
a Porfirio Díaz reelecto, se lanza a la Revolución con el Plan de San 
Luis. Madero espera el interinato de Francisco León de la Barra 
para lanzar nuevamente su candidatura. El triunfo fue arrollador en 
1911, sin embargo su gobierno no mostró solidez. Como algunos de 
los principales elementos que intervinieron en la lucha no fueron 
compensados, apareció el descontento, levantándose en armas 
Pascual Orozco en 1912. La disolución del Partido Antirreeleccionista 
también le trajo adversarios. Por otro lado, su política internacional, 
le genera la aversión del embajador de Estados Unidos, Henry Lane 
Wilson, que se convierte en su adversario y en protector de los 
rebeldes del régimen. Su administración no tiene reposo y el 9 de 
febrero de 1913 estalla el cuartelazo de la Ciudadela, en el que los 
distintos grupos vencen al régimen. Madero confía el mando de las 
tropas al general Victoriano Huerta, quien le traiciona. Primero es 
encarcelado y obligado a renunciar; después es asesinado la noche 
del 22 de febrero de 1913.51 

Aunque sus restos primeramente se encontraban en el panteón 
francéo. ~~ !?. ciudad de México, actualmente se localizan en el 
Monumento a la Revolución. 

51 lb. pp. 2071-2072. 
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Emiliano Zapata (1879-1919) 

Nace en Anenecuilco cerca de la villa de Ayala, Morelos. Desde la 
infancia fue campesino. Le impartió escasa instrucción el profesor 
Emilio Vara. Ya en 1906 asiste a una junta, en Cuautla, en la que 
se discute la manera de defender las tierras del pueblo. En diversas 
ocasiones trabajó en varias haciendas. Por sus primeras rebeldías 
se le incorporó al 9Q Regimiento en 1908. Sus dotes de caballista 
hicieron que solo estuviera seis meses, puesto que Ignacio de la 
Torre se lo llevó para ocuparlo como caballerango en México. El 12 
de septiembre de 1909 se reunió la Junta de Defensa de las tierras, 
en Anenecuilco, resultando Emiliano electo presidente. Su primera 
intervención en política ocurre en la elección para gobernador de 
Morelos, en la que estuvo afiliado al candidato de oposición Patricio 
Leyva, provocando represalias contra su comunidad. En 1911 se 
lanzó a la lucha, llevando como principio la recuperación de tierras. 
Posteriormente, al desilusionarse por el maderismo firma el Plan de 
Ayala, iniciando el levantamiento contra Madero. Caído Madero, 
continuo la lucha contra Huerta. En la Convención de Aguascalientes 
tuvo acercamientos con Villa, formando un frente común contra 
Carranza. Después de la toma de la capital de la república por los 
constitucionalistas, Carranza encargó la campaña del sur en contra 
de Zapata al general Pablo González, y el 2 de mayo de 1916 ocupaban 
Cuernavaca. Pablo González y Luis Patiño para eliminar a Zapata, 
acordaron que el coronel Jesús Guajardo debía ganarse la confianza 
del caudillo. Esto ocurrió hasta que el 10 de abril de 1919, Guajardo 
ordena la muerte de Zapata en la hacienda de Chinameca.52 

Tras su muerte, sus restos permanecieron en el panteón 
municipal de Cuautla, hasta que en 1932 fueron trasladados a un 
monumento destinado para dicho fin, por lo tanto en la actualidad 
ahí permanecen.53 

52 lb., pp. 3838-3840. 
53 Hace algunos años fue noticia la intención del gobierno por trasladar los restos de Zapata al 

monumento a la Revolución, sin embargo familiares e intelectuales se opusieron a ello, puesto 
que descansarían junto a Yenustiano Carranza, enemigo declarado de Zapata. 
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Venustiano Carranza (1859-1920) 

Nace en Cuatro Ciénegas, Coahuila. Hizo estudios en el Ateneo 
Fuente de Saltillo, y en la Escuela Preparatoria de la ciudad de México. 

Inicia su carrera política como presidente municipal de su pueblo 
natal, primero en 1887 y luego en 1894. En la reelección del gobernador 
Garza Galán, se levanta en armas, que depone ante el candidato de 

transacción, José María Múzquéz. Fue diputado local, suplente de 
diputado federal, senador y gobernador interino de su Estado. Es de 
los primeros en afiliarse a las ideas antirreeleccionistas. A la muerte 

de Madero realiza el Plan de Guadalupe que desconocía a Huerta. 
Caído Huerta, se agrandan las diferencias con Villa, provocando un 
enfrentamiento militar, en el cual resulta victorioso. Apoya la elección 

del congreso constituyente. Al preludiarse la sucesión presidencial 
de 1920, se muestra inclinado por la candidatura de Ignacio Bonillas, 
lo que lo enfrenta al grupo sonorense. Tras el levantamiento del 
Plan de Agua Prieta, tiene que abandonar la ciudad de México y en 
Tlaxcalantongo pierde la vida el 21 de mayo de 1920 a manos de las 
fuerzas del general Rodolfo Herrero.54 

Actualmente sus restos se localizan en el Monumento a la 

Revolución. 

José María Pino Suárez (1869-1911) 

Nace en Tenosique, Tabasco. Al terminar su carrera de abogado 
marchó a Yucatán para ejercerla. Participó en algunas publicaciones. 

Afiliado al Partido Antirreeleccionista, participó en la campaña 
política de Madero. Organizó los grupos de Tabasco y Yucatán. Al 
estallar la revolución se le nombró, desde Nueva Orleáns, gobernador 

proví.:>iv::::?l di:- Yucatán. Candidato luego al gobierno constitucional, 
lo fue del 7 de octubre al 13 de noviembre, en que dejó ese puesto a 

54 Porrúa, op. cit, pp 615-616. 

1001 NUMERO 26 JULIO - DICIEMBRE 2009 



su cuñado para ir a la ciudad de México a ocupar la Vicepresidencia 
de la República, cargo que ocupó hasta ser asesinado junto con 
Madero.55 

En la actualidad sus restos se encuentran en el panteón de Dolores 
de la ciudad de México, en la Rotonda de Hombres Ilustres. 

UN PANTEÓN NACIONAL 

Ahora que hemos desentrañado la ubicación de los restos de dichos 
personajes, realizaremos el análisis de los intentos por establecer 
un panteón nacional en la historia de México, los cuales podemos 
sintetizar en cuatro lugares: la catedral metropolitana, el ángel de 
la independencia, el monumento a la revolución y la rotonda de las 
personas ilustres en el panteón de Dolores. 56 

tQué nos guía a sostener dichos lugares como panteón nacional? 
Por principio y la más obvia razón es que en algún momento 
tuvieron los restos de más de uno de los principales personajes de 
la historia de México. De hecho hoy en día todos aun conservan a 
más de un personaje emblemático del pasado mexicano. Además se 
encuentran en la capital del país, en zonas muy cercanas al zócalo de 
la ciudad,57 lo que resalta la necesidad de ubicar a dichos personajes 
en la capital política, por encima de sus lugares de nacimiento e 
incluso de muerte.58 

55 lb., p. 2733. 
56 Tenemos cierto indicio de que se intentó construir un panteón nacional durante la adminis­

tración de Porfirio Oíaz, sin embargo dicho proyecto no se realizó por el estallido ele la revolu­
ción. 

57 Con excepción del panteón ele Dolores, que se encuentra en el bosque ele Chapultepec, pero 
aun así es cercano al centro histórico. 

58 Un ejemplo serla el caso ele Francisco Villa, muerto en Parral y durante mucho tiempo enterra­
do en dicho lugar, hasta que se decidió su traslado al monumento a la Revolución. El caso ele 
Emiliano Zapata es similar, también muerto fuera ele la ciudad ele México, aunque sus restos no 
han siclo traslados a dicho monumento por la negativa ele sus familiares. 
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La Catedral Nacional 

Durante siglos la ciudad de México tuvo como corazón a lo que 
hoy conocemos como el zócalo y los edilicios a su alrededor, por 
tal motivo y por el ferviente catolicismo imperante en el México 
decimonónico, varios personajes encontraron descanso en la 
catedral metropolitana. 

Sus restos más famosos sin lugar a dudas, son los pertenecen a 
la lucha de independencia, ahí se encontraban entre otros Hidalgo, 
Allende, Morelos y Matamoros 

Depositados sus restos en una capilla de la catedral metropolitana, 
por decreto del mismo Congreso [1823], este hecho marcaba 
la reivindicación oficial de la insurgencia y el primer intento 
institucional de construir un panteón nacional.59 

José Manuel Villalpando relata que primero los restos se reunieron 
en la Villa de Guadalupe, luego en la Plaza de Santo Domingo y el 
17 de septiembre de 1823 partieron en una procesión solemne a la 
Catedral. 

Sobre su estancia en dicho lugar, tenemos el siguiente testimonio 
del padre José de Jesús Aguilar, ex sacristán de la catedral 
metroplitana, quien refiere que: 

"en esa ocasión se hizo una ceremonia religiosa para depositar las urnas de los próceres en la 

capilla de San Felipe de Jesús. Ahí permanecieron hasta que los canónigos de la Catedral se em· 

pezaron a preocupar porque los fieles que iban a verlos se hincaban ante las urnas. De ahi que 

tomaran la decisión de bajarlos a la cripta del Altar de los Reyes, destinada a los gobernantes 

de la Nueva España.""' 

Es de llamar la atención que el lugar destinado para ello fuera 
la capilla de San Felipe de Jesús, dedicada en 1636 al primer santo 
mexicano quien fue martirizado el 5 de febrero de 1597 y canonizado 
en 1862.61 

59 Chust, Manuel y Mínguez, Víctor (eds). op. cit. , p. 194. 
60 http://www.milenio.com/node/454249 (Septiembre de 2010) 
61 En la actualidad sólo permanecen en dicha capilla los restos de Agustín de lturbide y el cara· 

zón de Anastasia Busramante. 
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Los restos fueron colocados en el Altar de los Reyes donde 
permanecieron por varias décadas, hasta que durante el gobierno 
de Porfirio, en 1895, se tomó la decisión de pasarlos a la capilla de 
San José. 

Casi treinta años después, en 1923, el gobierno de Álvaro 
Obregón decidió acondicionar el Monumento a la Independencia 
como mausoleo. 

Así, durante casi un siglo la catedral metropolitana fue el 
lugar de reposo de los personajes de la independencia, hasta que 
el 16 de septiembre de 1925, fueron trasladados al Monumento a 
la independencia. Dicho suceso ocurrió durante el gobierno de 
Plutarco Elías Calles, quien se recordara tuvo un fuerte choque con 
la Iglesia, lo cual nos permite inferir que el traslado de los restos 
de un lugar "santo", la catedral metropolitana, a un lugar civil, tuvo 
algo de tinte político. 

Monumento a la Independencia 

Ahora hablemos de la columna de la independencia ubicada en el 
actual Paseo de la Reforma y sin lugar a dudas construcción símbolo 
de la ciudad de México y del país. Sí bien la columna data de 1910 
por las celebraciones del centenario de la independencia, la idea de 
contar con un monumento de este tipo no fue del porfiriato, sino 
de una de las administraciones santanistas, concretamente en 184 3, 
cuando se aprobó su construcción en la plaza mayor, que por motivos 
políticos y falta de fondos, solo se terminó su base, el "zócalo".62 

Es curioso que al finalizar la última administración santanista 
en agosto de 1855, nuevamente salió a discusión la necesidad de 
construir dicho monumento, aunque para su construcción se 
atentará contra la escultura ecuestre de Carlos IV: 

"Com~niendo al decoro nacional el que en algunos de sus edificios públicos haya un rnonumen-

62 Desde entonces y por dicho motivo la pla::a central de la ciudad de México se conoce como el 
zócalo. 
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to que inmortalice la Independencia de la República Mexicana, cosa que en todos los países 

del mundo culto existe, y que en el nuestro por desgracia se ha descuidado, y no teniendo en 

la actualidad objeto la columna que sinfo para conservar la memoria dd Hombre Plaga: pido 

al Excelentísimo Ayuntamiento mande se funda Ja estatua del Tirano y con su material se fa­

brique una Águila con los trofeos de la Nación, y coronada con el gorro de la libertad. pre'ü la 

aprobación del diseño a que deba sujetarse ... "63 

En 1864, durante el Imperio de Maximiliano de Habsburgo, éste 
comisionó al director del Colegio de Minería Joaquín Velásquez 
de león, la construcción de un monumento a la independencia, 
con los mármoles que se habían destinado a la construcción de un 
arco en honor de la emperatriz Carlota; y que deseando colocar la 
primera piedra el 16 de septiembre, se convocase a los ingenieros 
y artistas para la presentación de los proyectos respectivos. En la 
fecha indicada, el Sr. Velázquez de león en su carácter de Ministro 
de Estado, al colocar en la Plaza de Armas la primera piedra 
del mencionado monumento pronunció un discurso que le fue 
contestado por la emperatriz. Y en ese mismo día, se obsequió un 
banquete a los veteranos de la independencia, el que tuvo lugar en el 
Colegio de Minería.64 

Pero volviendo al monumento de la Independencia de la 
actualidad, es hacia 1891 cuando se toma la decisión de su realización, 
sin embargo los trabajos se iniciaron hasta 1900 quedando el 
arquitecto Antonio Rivas Mercado como encargado del proyecto, 
el escultor italiano Enrique Alciati como encargado de la realización 
del trabajo escultórico, y al ingeniero Roberto Gayol como encargado 
de la obra civil. 

Su inauguración se realizó en septiembre de 1910 durante la 
conmemoración del centenario de la independencia. A pesar de ser 
el símbolo de la independencia, no fue proyectado como panteón, o 
mejor dicho mausoleo, esto ocurrió hasta 1923 y como se mencionó 
anteriormente en 1925 por fin fueron trasladados los restos desde la 
catedral metropolitana. 

63 Chusr, Manuel y 1\línguez, Víctor (eds),op.cit., p.145 
64 Porrúa, op. cit.. p. 857. 
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En la actualidad sigue conservando los restos de los principales 
personajes oficiales de la independencia,65 aunque con motivo del 
bicentenario fueron temporalmente retirados de la columna para 
restaurar sus urnas y presentarles un gran homenaje que incluyó el 
traslado por Paseo de la Reforma, avenida Juárez, Eje Central y 5 de 
Mayo hasta la Plaza de la Constitución, donde fueron colocados 
en una sala de Palacio Nacional, en la cual serán exhibidos hasta el 
bicentenario de la muerte de Hidalgo y Allende, julio del 2011. 

Rotonda de los hombres ilustres 

Ubicado en el Panteón de Dolores, es qmzas, el que pueda ser 
considerado con mayor alcance ya que cuenta con personajes de 
diversas épocas de la historia de México. 

Hablar del Panteón de Dolores es remitirnos al año de 1870 con 
la señora Dolores Murrieta de Galloso, quien adquirió los terrenos 
para fundar un panteón, sin embargo ésta murió en 187 4, por lo cual 
su familia continuo el proyecto, abriéndolo al público al siguiente 
año y nombrándolo "Dolores" en su honor. 

Dicho año de apertura se empata con la administración 
encabezada por Sebastián Lerdo de Tejada, la cual consideró 
establecer un lugar especial para personajes importantes del país, 
esto es la "rotonda de los hombres ilustres"66 y precisamente dicho 
personaje será enterrado en dicho lugar. 

Sí bien el Panteón de Dolores es grande, la Rotonda se encuentra 
a pocos pasos de la entrada principal y en un lugar cuya ubicación y 
arquitectura lo hace sobresalir del resto de tumbas. La construcción 
está conformada por una serie de tumbas que se encuentran en 
línea curva, formando dos grandes círculos de tumbas, en el fondo 
se destaca un asta con la bandera nacional. El número de tumbas y 
diversidad de personajes es notaria, aproximadamente 110 tumbas de 

65 Nuevamente hay que resaltar que el consumador Agustín de lturbide sigue excluido. 
66 Este era su nombre original, sin embargo en la administración de Vicente Fox, se decidió cam­

biárselo al de "Rotanda de las personas ilustres". 
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personajes nacidos desde la época novohispana como Juan Álvarez, 
hasta personajes del México contemporáneo como Heberto Castillo 
muerto en 1997. 

De los proyectos de panteón nacional que se analizan en el trabajo, 
éste es el único que propiamente desde su origen tiene la idea de ser 
precisamente un lugar de descanso para personajes sobresalientes 
de la historia de México 

Monumento a la Rcvolución67 

Originalmente se ideó con un estilo clásico, renacimiento francés, 
por el arquitecto Emile Benard, para servir de recinto al Palacio 
Legislativo. Estaría revestido de ónices y mármoles. Porfirio Díaz 
colocó la primera piedra el 23 de septiembre de 1910. Las obras 
se abandonaron al estallar la revolución, y en 1912 se abandonó 
definitivamente, quedando solo la cúpula. 

En 1932 el arquitecto Carlos Obregón Santacilia propuso al 
entonces secretario de Hacienda, Alberto]. Pani, aprovechar aquella 
estructura para construir un Monumento a la Revolución. Se aprobó 
el proyecto cuyo construcción quedó a cargo de Carlos Obregón, y 
se terminó en 1938. No hubo propiamente una ceremonia inaugural, 
sin embargo el primer acto cívico que se realizó en dicho lugar, tuvo 
efecto el 20 de noviembre de ese año. 

Posteriormente han sido depositados en espacios especiales 
en urnas los restos de Francisco l. Madero, Venustiano Carranza, 
Francisco Villa, Plutarco Elías Calles y de Lázaro Cárdenas 

Los otros panteones nacionales 

Aunque la temática del presente trabajo gira en torno al bicentenario 
de la Independencia y al centenario de la Revolución, y por lo tanto 
indagamos sobre los restos de los principales personajes de dichos 

67 Ver en Porrúa, op. cit., p. 2347. 
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acontecimientos, nos pareció importante, puesto que la temática 
incluye restos de personas importantes, hablar sobre dos panteones 
que conservan a un buen número de personajes históricos, es decír 
el panteón del T epeyac y el de San Fernando. 

Incluso en la actualidad son los únicos panteones 
considerados oficialmente como históricos de la cíudad de México, es 
decir se promocionan como un testimonio histórico de la ciudad.68 

El panteón del T epeyac 

Fundado en 1660, podría ser considerado el cementerio más 
antiguo de la ciudad de México. Fue reinaugurado en 1865 por el 
canónigo doctor Juan Manuel María y Roda, caballero de la Orden 
de Guadalupe. Este sitio alcanzó su mayor esplendor hacia finales 
del siglo XIX, gracias a las obras de artistas europeos como Adolfo 
Pozanelli, E. Panini, Enrique Alciati, Cesare Volpi, E. Pellini Milano 
y U. Luisa, quienes utilizaron los mejores mármoles y trajeron 
esculturas de distintos lugares de Europa.69 

Su ubicación es única, ya que se ubica en un lugar emblemático, 
es decir junto a la basílica de Guadalupe, lugar de devoción 
centenaria, sin embargo como se encuentra en el "cerrito", quizás 
varios feligreses no se percatan de su existencia. 

En dicho lugar podemos encontrar principalmente 
personajes del México decimonónico como al célebre caudillo 
Antonio López de Santa Anna; del periodista Filomena 
Mata; del autor del drenaje profundo, Manuel M. Contreras; 
del torero mexicano, Ponciano Díaz; del pintor José María 
Velasco; del doctor Rafael Lucio, médico de cabecera del ex 
presidente Benito Juárez; del historiador Manuel Orozco y 

68 Aunque ambos panteones son considerados históricos, el de San Fernando es el único que 
permite la entrada al público sin objeciones, puesto que para ingresar al del Tepeyac se necesita 
previa autorización de la delegación Gustavo A. Madero, lo cual no deja de ser algo engorroso 
para el turista común y por supuesto para el historiador. 

69 http://sic.conaculta.gob.mx/ficha.phpltable=museo&table_id=l284&estado_id=9 (Septiembre 
de 2010) 
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Berra; del "ex presidente" Félix María Zuloaga y el poeta 
Xavier Villaurrutia. 

El panteón de San Fernando 

Fundado en el siglo XVIII, hacia 1832 se comenzó la construcción 
del actual Panteón de San Fernando. Al ser el Panteón de San 
Fernando el más caro de la ciudad, rápidamente pudo financiar su 
construcción y por supuesto no cualquiera podía ser enterrado en 
dicho lugar. 

En 1833, durante la administración de Antonio López de Santa 
Anna se decretó que todos los cementerios privados de la ciudad 
debían ser abiertos al público en general, debido a la fuerte epidemia 
de cólera que azotó a la población. A partir de entonces, San Fernando 
inició sus servicios como panteón público, aunque se prohibió aquí 
el entierro de enfermos del cólera. 

En los años siguientes, debido a que era un cementerio pequeño, 
limpio y ordenado, pronto fue escogido por las familias de clase alta 
como el sitio adecuado para su sepultura. Debido a esto, los precios 
de los servicios fúnebres en San Fernando fueron subiendo, y en 
pocos años, sólo la gente más rica y poderosa de la sociedad podía 
pagar su inhumación en este lugar. 

La mejor época de San Femando estuvo entre 1850, cuando otra 
epidemia de cólera incrementó los entierros en el panteón, y 1870, época 
en que ya existían otros panteones en distintos puntos de la ciudad, 
como los de Campo Florido, Los Ángeles, La Piedad y San Antonio de 
las Huertas, cementerios todos desaparecidos en la actualidad. 

El Panteón de San Fernando había sido propiedad de los frailes 
f ernandinos, quienes se encargaban de realizar los entierros, las 
misas, los altos cobros y de mantener limpio y en orden al pequeño 
panteón. Su fama fue mucha entre la sociedad de la ciudad de México. 
Sin embargo, al decretarse las Leyes de Reforma el Ayuntamiento 
administró este panteón, y al ver que ya se encontraban aquí 
enterrados grandes personajes ilustres, el Gobierno lo declaró como 
Panteón de Hombres Ilustres de la ciudad. 
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Con el tiempo, San Fernando se encontraba prácticamente a la 
mitad de su capacidad, y se pensaba en ampliarlo, cuando un decreto 
del presidente Juárez ordenó la clausura de todos los cementerios 
que se hallaran dentro de los límites de la ciudad. Esto sucedió en 
1871, y el último entierro registrado en el panteón sucedió en 1872, 
cuando precisamente Juárez fue sepultado en este sitio. 

Después que el presidente Sebastián Lerdo de Tejada ordenó la 
construcción de la Rotonda de Hombres Ilustres en el Panteón de 
Dolores, San Fernando quedó cerrado y su finalidad era sólo la de 
conservar los restos de las personas ya enterradas ahí, que además 
del ya mencionado Juárez son: Miguel Miramón,70 Anastasia 
Bustamante,71 Manuel María Lombardini, José Joaquín de Herrera, 
Martín Carrera Sabat, Vicente Guerrero,72 Ignacio Comonfort, 
Tomás Mejía, además de otros personajes 

Ubicado casi a un costado del jardín de la Alameda, en la 
actualidad se encuentra abierto al público, y su recorrido se encuentra 
guiado por una serie de letreros con reseñas de los personajes ahí 
enterrados. 

El rescate de los restos de personajes hístóricos cobra importancia, 
debido a dos factores; el primero a que forma parte del culto al 
héroe y en segundo a que es un testimonio del pasado, es decir una 
fuente. 

Su importancia en el culto al héroe es evidente, sus restos 
representan al personaje homenajeado, como ocurre en la 
actualidad con los festejos por el bicentenario, en donde 
como ya se mencionó, son objeto de un fuerte homenaje los 
restos de los héroes de la independencia,73 siendo un tema 

70 Quién permaneció ahí, hasta que su esposa decidió trasladarlo a la catedral de Puebla, ya que 
consideró inapropiado que el "culpable" de la muerte de su esposo, Benito j uárcz estuviera 
enterrado a unos cuantos pasos. De hecho la que fue la tumba de Miramón ocupa hoy en dia un 
lugar privilegiado, ya que se encuentra sola en el jardín que da acceso al cementerio. 

71 De quien ya se mencionó que se encuentra su corazón en la catedral metropolitana. 
72 Quien como ya se mencionó se encuentra actualmente en el Monumento a la independencia. 
73 Llama la atención que sobre los restos de los personajes de la Revolución, no se realizó el 

ntismo homenaje, quizás para evitar una similitud con el régimen actual, puesto que como se 
recordara dicha revolución se levantó contra el sistema nacional imperante, no una indepen­
dencia contra un país "externo", sino justicia politica y social nacional. 
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ampliamente difundido por el gobierno y los medíos de 
comunicación. 

Aunque en México no existe propiamente un panteón nacional, 
sí existen lugares en los cuales se han agrupado ciertos personajes 
sobresalientes74 los cuales deben ser rescatados y entendidos en su 
contexto histórico, de ahí la importancia de que se continúe con los 
trabajos de la naturaleza del presente texto, al fin y al cabo "polvo 
somos y en polvo nos convertiremos". 
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